
Decreto del Vice Ministro dell’economia e delle finanze 11 ottobre 2024 – Disposizioni attuative riguardanti 

la riduzione da attività economica sostanziale (SBIE), emanate ai sensi dell’articolo 9, comma 3, del decreto 

legislativo 27 dicembre 2023, n. 209” 

ONERI INTRODOTTI 

I gruppi multinazionali o nazionali che non intendono avvalersi della riduzione da attività economica 

sostanziale disciplinata nel decreto 11 ottobre 2024 esercitano un’opzione nella comunicazione rilevante di 

cui all’articolo 51 del Decreto Legislativo n. 209/2023. 

 

Riferimento normativo interno: articolo 35, comma 2, del D. Lgs. N. 209/2023 e articolo 2, comma 6, del 

D.M. 11 ottobre 2024. 

 

Comunicazione e dichiarazione   Domanda  Documentazione da conservare  Altro 

[X]      []   []      [] 

 

Cosa cambia per il cittadino e/o l'impresa: Onere disciplinato nell’articolo 2, comma 6, del D.M. 11 ottobre 

2024, emanato ai sensi dell’art. 9, comma 3, del decreto legislativo 27 dicembre 2023, n. 209 in conformità 

alle regole OCSE e alla direttiva Ue 2022/2523 del 15 dicembre 2022. 

L’esclusione del reddito basata sullo svolgimento di un’attività economica sostanziale si applica 

automaticamente a ciascun Paese in cui sono presenti imprese ed entità a controllo congiunto del gruppo 

multinazionale o nazionale. Tuttavia, un gruppo che rientra nell’ambito applicativo della Global minimum tax 

può scegliere, in relazione a ciascun esercizio, di non applicare l’esclusione in esame per un dato Paese. Tale 

previsione tiene conto del fatto che un gruppo potrebbe valutare eccessivamente oneroso il calcolo del 

profitto in eccesso di un dato Paese rispetto al vantaggio concreto che ne potrebbe trarne. La scelta deve 

essere esercitata dall’impresa dichiarante nella comunicazione di cui all’articolo 51 del Decreto Legislativo. 

Le modalità, gli elementi e le condizioni per la trasmissione della suddetta comunicazione rilevante 

all'Agenzia delle entrate saranno definite con decreto del Ministro dell’economia e delle finanze. 

 

 


